

ТЕМА 4
(лекция № 5)

**УЧАСТНИКИ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

- 1. Состав участников внешнеэкономической деятельности в Республике Беларусь: предпосылки возникновения и развития**
- 2. Виды производителей-экспортеров без посредников и их целевые функции**
- 3. Организации-посредники во внешней торговле**
- 4. Содействующие организации во внешнеэкономической деятельности**
- 5. Характер внешнеторговых операций и организационно-правовая форма субъектов внешнеэкономической деятельности**

1. Состав участников внешнеэкономической деятельности в Республике Беларусь: предпосылки возникновения и развития

Процесс самостоятельного выхода производителей экспортной продукции и услуг на внешний рынок стимулировал не только развитие новых форм ВЭД, но и появление новых организационно-хозяйственных структур. Непосредственные контакты с внешним рынком выявили необходимость иных подходов и методов работы: повышенного внимания к маркетингу и рекламе при разработке экспортной стратегии, знания и исполнения правил и процедур выхода на внешний рынок и внешнеторговых операций, а также инвестиционно-хозяйственной деятельности и механизма государственного регулирования у себя в стране и за рубежом.

В отношении участников ВЭД кроме термина «коммерсант» в международной практике применяются понятия «партнёр», когда «коммерсанты» выступают с одной стороны сделки (например, при работе в совместном предприятии), и контрагент, когда коммерсанты являются противоположными сторонами сделки.

Коммерсанты могут быть **индивидуальными** и **коллективными**. К **индивидуальным** относятся предприниматели или их объединения (сферы обслуживания, мелкой и средней торговли, промышленного и сельскохозяйственного производства). К **коллективным** – различного рода фирмы, представляющие собой объединения лиц и (или) капиталов.

Предпринимательская деятельность в Республике Беларусь регулируется Гражданским кодексом РБ.

Совокупность **участников ВЭД** можно **классифицировать** по ряду признаков:

- по профилю ВЭД;

- по характеру совершаемых внешнеторговых операций;
- по организационно-правовым формам, определяющим порядок их образования, принадлежность капитала и порядок распределения доходов.

Рассмотрим классификацию **участников ВЭД по профилю деятельности**. Данная классификация предполагает учет функционально-целевой направленности:

- *производство экспортной продукции и самостоятельная реализация на внешнем рынке;*
- *чисто внешнеторговые операции;*
- *иные посреднические услуги, финансово-страховые или транспортные операции.*

Принадлежность субъектов ВЭД к какой-либо сфере деятельности по данному критерию определяет характер воздействия механизма государственного внешнеторгового регулирования через налогообложение, таможенные сборы, таможенные режимы, инвестиционные льготы и т.п.

2. Виды производителей-экспортеров без посредников и их целевые функции

Рассмотрим **первую группу участников ВЭД – производители-экспортёры без посредников**. К ним относятся: *промышленные предприятия (объединения), консорциумы; совместные и иностранные предприятия*, обеспечивающие выпуск экспортной продукции и предоставление различного рода услуг.

Производственные предприятия и объединения обеспечивают весь технологический цикл выпуска и реализации продукции. Их ВЭД строится на основе валютной самокупаемости, а ее результаты являются неотъемлемой частью хозяйственно-коммерческой деятельности, обеспечивая формирование валютных фондов и дальнейшее развитие ВЭД.

В число производителей экспортной продукции входят **консорциумы**, которые представляют собой форму объединения предприятий производственного и внешнеэкономического профиля деятельности. Они создаются в основном для реализации крупномасштабных проектов (строительство объектов за рубежом), которые требуют объединения финансовых, технических средств и организационных усилий участников ВЭД. Соглашение о консорциуме может быть заключено с целью участия в международных торгах, оказания любого рода услуг, в том числе типа инжиниринг, в процессе реконструкции и модернизации промышленных объектов, создания объектов за рубежом.

В группу производителей-экспортеров входят **совместные и иностранные предприятия**. Почти 80% СП одновременно ведут внешнеторговую посредническую деятельность. Многие СП производственного профиля стремятся перестроиться на предоставление услуг, расширяя процесс дивер-

сификации своей деятельности, насчитывающей часто до 20—30 направлений.

Активными участниками ВЭД выступают белорусские *транспортные компании*, обеспечивающие экспорт услуг автотранспортных, железнодорожных, морских (речных) и авиаперевозок.

3. Организации-посредники во внешней торговле

Характерной чертой второй группы участников ВЭД является обеспечение внешнеторговых операций на внешнем рынке от имени производителей.

Специализированные внешнеэкономические организации государственного уровня осуществляют коммерческие и иные операции на внешнем рынке на условиях межправительственных соглашений. Специализированные внешнеэкономические объединения создаются при *отраслевых министерствах* с целью содействия развитию ВЭД предприятий отрасли, изыскание новых форм сотрудничества с иностранными партнерами на базе прямых связей, совместного предпринимательства и др.

Смешанные общества создаются производителями экспортной продукции за границей с участием, как правило, средств крупных предприятий-экспортеров и их иностранных партнеров. Этот термин употребляется для обозначения действующих на территории зарубежных стран компаний, созданных там отечественными хозяйственными организациями при долевом участии местных партнёров с целью формирования товаропроводящей сети, обеспечивающей промышленный экспорт (сбыт, послепродажное обслуживание, маркетинг, транспортировка, складирование, хранение отечественных товаров за рубежом, их страхование и кредитование и т. д.). Деятельность совместных обществ регулируется законодательством страны пребывания, в большинстве которых действует *принцип применения национального режима* по отношению к иностранным компаниям.

Торговые дома — это тип внешнеторговой организации, осуществляющей экспортно-импортные операции по широкой номенклатуре товаров и услуг, организующей международную кооперацию производства, научно-техническое сотрудничество, участвующей в кредитно-финансовых операциях и других формах внешнеэкономической деятельности. Торговый дом реализует комплекс сделок, взаимосвязанных по эффективности, заинтересованности партнёров по взаимным расчётам с использованием различных форм внешнеэкономических связей.

4. Содействующие организации во внешнеэкономической деятельности

Третью группу участников ВЭД представляют содействующие организации. Профиль их деятельности — оказание различного рода услуг и

консультационно-методической помощи в обеспечении выхода на внешний рынок, поиске иностранного партнера, организации выставок, ярмарок и рекламы, проведении экспертизы и др.

К их числу относятся: *Ассоциации внешнеэкономического сотрудничества, международные неправительственные организации, Торгово-промышленная палата и её региональные отделения, транспортные, кредитные и финансовые и другие содействующие организации.*

Ассоциации внешнеэкономического сотрудничества объединяются на учредительных началах при долевом участии государственных, коммерческих и иных структур, которые предлагают широкий спектр внешнеторговых услуг, прежде всего начинающим экспортерам (практическая помощь участникам ВЭД; проведение семинаров, конференций; издание справочников и бюллетеней и т.п.).

Деятельность *международных неправительственных организаций* тесно связана с внешнеторговой деятельностью и научно-техническим сотрудничеством в определенных сферах и отраслях деятельности с участием одновременно представителей разных стран, специализированных фирм и организаций и распространением опыта этого сотрудничества.

К числу *других содействующих организаций* относятся – *Торгово-промышленная палата Республики Беларусь, Национальный банк Республики Беларусь, транспортные организации, таможенные органы, информационные центры.*

5. Характер внешнеторговых операций и организационно-правовая форма субъектов внешнеэкономической деятельности

По характеру совершаемых внешнеторговых операций участников ВЭД можно разделить на *экспортеров и импортеров*, обеспечивающих импортные поставки, и *специализированных посредников*.

В составе группы *экспортеров* выступают в основном производители экспортной продукции, самостоятельно работающие на внешнем рынке, отраслевые ВЭО, специализированные ВО, а также другие участники ВЭД, рассмотренные в составе первой и второй групп.

Группа *импортеров* включает *государственные организации*, обеспечивающие по решению правительства закупки критического импорта (медицинских препаратов и оборудования, отдельных видов пищевого сырья, продуктов питания, зерна и т.д.) за счет государственных валютных средств и кредитов; *региональные органы самоуправления*, имеющие возможность за счет местных валютных фондов обеспечивать импортные закупки потребительских товаров с целью пополнения внутреннего рынка и развития социальной сферы региона; *коммерческие структуры*, занимающихся исключительно импортными закупками; *различные хозяйственные организации*, расположенные в регионах приграничной и прибрежной торговли, которые способствуют увеличению импортных поставок товаров массового спроса за

счет валютной выручки в результате экспортных операций с использованием возможностей местных ресурсов.

Специализированные посредники в сфере ВЭД. Причины, вызывающие необходимость их использования, виды посреднических операций, условия работы на мировых рынках настолько разнообразны, что требуют подробного рассмотрения (следующая тема).

В соответствии с положениями Гражданского кодекса Республики Беларусь юридические лица, исходя из избранной целевой деятельности, выступают как *коммерческие и некоммерческие организации*.

Коммерческие организации функционируют в форме хозяйственных товариществ и обществ, производственных кооперативов и унитарных предприятий, имеют основной целью своей деятельности извлечение прибыли.

Некоммерческие организации осуществляют предпринимательскую деятельность лишь в рамках той цели, ради которой они созданы, и функционируют в форме потребительских кооперативов, общественных и религиозных организаций и объединений.

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМ.Ф. СКОРНИЦЫ